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(Abstract) 

The paper discusses the difficulties faced by the Catho/ics in the principality 
of Transylvania after the failure of the Habsburg takeover in the early 1 7th 
century. The author investigates the perspective of the Catholic archbishop of 
Esztergom, Peter Pazmany, whose authority extended a/so over the Catho/ic 
Church in Transylvania, and that of the noblemen who had been educated as 
Catho/ics during the fast decades of the l 6th century, in the context of the pro
Catholic policies of the princes from the Bathory family. She a/so analyzes the 
policies of the main princes of the first half of the 1 7th century, Gabriel Bethlen 
(1613-1629) and George Rak6czi I (1630-1648), as well as the stroctura/ 
constraints originatingfrom the anti-Catholic stance ofthe estates ofTransylvania, 
from the suspicion that Catho/ics might serve the Habsburgs, and from the limited 
number of available Catholic clergymen. The paper highlights the shift which 
occurred in the 1630s, when the prince favored the Franciscans coming from the 
Ottoman-occupied territories in Hungary and Bosnia over the Jesuits who were too 
c/osely working together with the Catho/ic clergy located in Habsburg-ro/ed Upper 
Hungary. 
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Zsigmond Komis, consilier de prim rang al Transilvaniei, generalul ţării şi 
căpitan general al Oradiei, într-o epistolă adresată, în anul 1635, arhiepiscopului de 
Esztergom, Peter Păzmăny, a solicitat o activitate mai intensă din partea acestuia, 
argumentându-şi cererea prin faptul că întreg catolicismul din Transilvania va pieri 
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după ce generaţia actuală va dispărea. Amândoi ştiau bine că au de-a face nu doar 
cu un topos 1 • 

În ce a constat diferenţa între această generaţie şi cea unnătoare, în ce fel 
putea avea cea dintâi mai multe posibilităţi? Aproape toţi erau romano-catolici de 
primă generaţie. Au fost convertiţi încă de la începutul carierei lor, în anii 1 580-
1 590, ca unnare a eforturilor de catolicizare depuse de principii din familia 
Bathory. Unii dintre aceştia erau copiii politicienilor executaţi de către Sigismund 
Bathory în anul 1 594 şi continuau să existe în rândurile elitei datorită bunăvoinţei 
lui Bathory, iar în ceea ce priveşte educaţia lor pe mai departe şi aceasta se afla sub 
oblăduirea principelui, astfel au fost şi convertiţi. Curtea princiară, iar, mai târziu, 
şi guvernarea habsburgică, s-a ocupat în mod predilect de problema aristocraţiei 
tinere romano-catolice. Acest lucru a putut fi observat în toate, începând cu şcola
rizarea, acordarea unor posesiuni şi până la căpătarea unor poziţii ierarhice2• 

Această generaţie a participat şi la valul de peregrinări ale tinerilor aristocraţi 
ardeleni, care învăţau în mare număr la universităţile străine. Mulţi dintre ei au 
experimentat şi o manieră de-a călători mai puţin voit: între 1 604- 1607 şi 1 6 1 0-
1614  au petrecut mai mulţi ani în emigraţie la Praga, Viena şi în Ungaria Regală3• 
Aici au contribuit la formarea unui sistem de relaţii largi şi deosebit de vii care, în 
afară de maghiari, a întrunit şi politicienii de la curte, dar şi membri ai familiei 
imperiale. În cazul multora, căsătoria reflecta amprenta anilor petrecuţi în Ungaria. 
Amintim aici doar doi dintre cei mai cunoscuţi : Zsigmond Komis s-a căsătorit cu 
Ilona Palffy, o vară mai tânără a lui Mik16s Pâlffy. Astfel, înrudirea lui cu familiile 
Pâlffy şi Illeshâzy era nu doar mai strânsă, ci a devenit şi cumnatul lui Ferenc 
Dar6czy, preşedintele camerei comitatului Szepes. Gyorgy Haller a luat-o de soţie 
pe Borbâla Nyâry, ajungând astfel cumnatul lui Mik16s Esterhâzy. Dincolo de 
relaţii, aceste căsătorii puteau fi considerate deosebit de avantajoase şi datorită 

1 Komis Zsigmond Pâzmăny Petemek Szinervăralja, 1635.  Februăr 1 4. [Zsigmond Komis către Peter 
Pâzmăny, Sieni, 14  febuarie 1635], Magyar Tudomănyos Akademia Kezirattăra [Arhiva Academiei 
de Ştiinţe din Ungaria, Secţiune Manuscrise], Budapest (în continuare: MTKK) Komis-csalăd 
leveltăra [Arhiva familiei Komis], Ms 425/II, foi. 12 10 - 12 15 .  
2 Peter Erdosi s-a ocupat în mai multe studii cu relaţiile existente între Zsigmond Băthory ş i  iezuiţi, 
precum şi cu protecţia acordată tinerilor nobili ardeleni: Peter Erdosi, A politikai szinleles funkcioi es 
megitelese Bathory Zsigmond erdelyi fejedelem udvaraban [Funcţiile şi aprecierea simulării politice 
la curtea principelui Zsigmond Băthory din Ardeal], in: G. Etenyi Nora, Ildik6 Horn (coord.), 
Szinleles es rejtâzkOdes. A kora ujkori magyar politika szerepjatekai [Simulare şi disimulare. Jocurile 
de rol în politica maghiară din epoca modernă timpurie], L'Harmattan, Budapesta, 2010, p. 77-1 08. 
Idem, Wlosi na dworze ksifcia siedmiogrodzkiego Zygmunta Batorego, in: Latinitas Hungarica. 
lacina w kulturze Wfgierskej, Jerzy Axer, Lăsz16 Szorenyi (coord.), Wydzial 
Artes Liberales - Wydawnictwo DiG, Warszawa, 2013 ,  p. 28 1 -320. 
3 Asupra tratativelor timpurii şi emigraţiei: Păi Acs, „Ha kerdi Isten, Katay te tâled" [„De te-ntreabă 
Domnul pe tine, Kătay"], în ,,Răday-evki:inyv" [Anuarul Muzeului Răday], voi. VII, 1 994, p. 32-45. 
Legat de emigraţia dintre 1 6 1 0- 16 14  vezi Ildik6 Horn, 6nagysaga merenylâi (Gondolatok egy 
politikai osszeeskUvesrâl) [Atentatorii Domniei Sale (Reflecţii asupra unui complot politic)], în 
Ildik6 Horn (coord.), Tiinderorszag utvesztâi [Căile încâlcite ale Ţării Zânelor], L'Harmattan, 
Budapest, 2005, p. 1 66-1 87. 
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zestrei primite. Are mare importanţă faptul că liderii generaţiei deţineau în Ungaria 
posesiuni însemnate; de pildă, despre Komis, Esterhă.zy scria că dispune de cel 
puţin la fel de multe moşii în Ungaria precum în Ardeal. Iar acest lucru, privitor la 
politica internă din Transilvania care se stabiliza cu greu, asigura un fundal mai 
sigur şi - la nevoie - o cale de scăpare. De altfel, din cauza că la această generaţie 
noile strategii matrimoniale se formează mai încet, în special în cazul primelor 
căsătorii, numărul căsătoriilor mixte este foarte mare, ceea ce însă are şi avantajul 
că pune în mişcare un cerc considerabil al înrudirilor protestante4• 

Această generaţie a dezvoltat bune relaţii şi cu biserica romano-catolică din 
Ungaria, ceea ce s-a întâmplat şi datorită faptului că în această perioadă la 
conducerea bisericii se aflau în număr mare ardeleni . Nu este neapărat vorba despre 
faptul că Pazmany i-ar fi avantajat în vreun fel pe aceştia, motivul ar fi mai degrabă 
diferenţa de fază dintre aspiraţiile catolicilor din epoca lui Bathory şi imboldul 
contra-Reformei maghiare. De pildă, în afara lui Peter Pâzmany, dintre apropiaţii 
arhiepiscopului, tot ardelean era şi episcopul de Nyitra, mai apoi de Szerem, 
Gergely Nagyfalvi, precum şi episcopul din Bosnia, Tamas Balasfy, ori episcopii 
transilvăneni aleşi . Cancelarul maghiar, episcopul Istvan Sennyey era fiul acelui 
Pongrac Sennyey, care a fost singurul dintre sfetnicii lui Zsigmond Bathory, 
supravieţuitor al domniei principelui, care sub domnia lui Basta a salvat viaţa mai 
multor camarazi implicaţi în politică. În anul 16 10  şi-a găsit şi el refugiul în 
Ungaria, împreună cu familia, iar după trei ani a murit aici . În cazul lui Istvan 
Sennyey, rămas orfan, sprijinul material şi relaţiile lui Zsigmond Komis au făcut 
posibile terminarea studiilor şi începerea unei cariere bisericeşti. 

Mai târziu, Sennyey - cancelar fiind - a îndeplinit de mai multe ori misiuni 
diplomatice în Ardeal, unde, printre partenerii săi de discuţii, se găsea şi contele 
Komis5• Rudele aristocraţilor romano-catolici din Transilvania pot fi descoperite şi 
în ordinele monahale. De exemplu, în Ordinul Iezuit se află tineri din familiile 
Komis, Wesselenyi, Sulyok, Kun şi Paczoth. În plus, familiile Wesselenyi, Csâky şi 
Komis au trimis şi câte o fată în rândul călugăriţelor clarise din Kassa [Bratislava]. 
Tot iezuiţi au fost şi Gyorgy Forr6 de Haporton [Hopârta] , care a îndeplinit pentru 
mult timp funcţia de rector al Colegiului de la Nagyszombat, mai apoi a condus 

4 Despre căsătoria lui Zsigmond Kornis şi relaţiile sale cu Mikl6s Esterhăzy vezi mai pe larg Angelika 
Orgona, Zsigrnond Kornis, Egy katolikus four I. Rak6czi Gyorgy fejedelemsege idejen [Un arist9crat 
catolic sub domnia principelui Gyorgy Răk6czi I] în Peter Takăcs (coord.), Fejedelmek. forradalmak, 
vasutak [Principi, revoluţii, căi ferate], Debrecen, 2000, p. 77-1 I 5. 
5 Zsigmond Kornis a obţinut o bursă de studiu pentru cei doi fraţi Sennyey: Magyar Nemzeti Leveltăr, 
A Szepesi Kamara leveltăra [Arhiva Naţională Maghiară, Arhiva Camerei din comitatul Szepes], 
E 250 Litterre Camerre Posonienesis et aliorum, nr. 84, ( 16 10. junius 5.) în continuare Endre Veress, 
A kis-sennyei Sennyey fiuk kiilfoldi iskoltiztatasa [Studiile în străinătate urmate de băieţii familiei 
Sennyey din Kis-Sennye], Budapest, 1 9 15; Istvan Fazekas, A Melith-fiuk becsi tanulmanyai 1630-
1631-ben [Studiile băieţilor din familia Melith la Viena] în Păi Fodor, Geza Pălffy, Istvăn Gyorgy 
T6th (coord.) Tanulmanyok Szaktily Ferenc emlekere [Studii în memoria lui Ferenc Szakăly], 
Budapest, 2002, p. 139- 1 58. 
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pentru câţiva ani şi provincia austriacă. Evident, de aceste relaţii de rudenie au 
profitat, reciproc, ambele părţi6• 

În ceea ce priveşte această generaţie, asumarea unor roluri politice şi relaţiile 
constituiau avantaje ce nu puteau fi concurate. Merită analizată divizarea pe plan 
confesional a unor poziţii de conducere. Organul cel mai însemnat era consiliul 
princiar, format din douăsprezece membri. În perioada cât a fost principe, Gabriel 
Bethlen a conlucrat în totalitate cu douăzeci şi opt de consilieri. Dintre aceştia, 
apartenenţa confesională a două persoane este nesigură, dar jumătate din cei 
douăzeci şi şase rămaşi erau catolici. În afară de aceştia se mai găsesc doar şase 
consilieri reformaţi, trei evanghelici, trei unitarieni şi un sâmbătar7• 

Dintre cei nouăsprezece consilieri ai lui Gheorghe Răk6czi I doar şase au 
fost catolici, şapte reformaţi, doi evanghelici, trei unitarieni, iar unuia nu-i cunoaştem 
apartenenţa confesională. Gheorghe Răk6czi II, a avut până în anul 1 657 doispre
zece consilieri din care patru catolici, şase calvinişti, un evanghelic şi unul unita
rian8. Trebuie menţionat însă faptul că, deşi vârstnicul Gheorghe Răk6czi avea mai 
mulţi consilieri catolici decât fiul său, totuşi, datorită faptului că_ această funcţie 
dăinuia până la moarte, el şi-a moştenit consilierii, pe când fiul său a primit în felul 
acesta doar unul, iar trei persoane catolice au fost aşezate în consiliu chiar de el, 
înainte de campania militară din Polonia. O evoluţie catolică la fel de puternică 
poate fi observată şi privitor la celelalte funcţii: dintre cei cinci cancelari existenţi 
în prima jumătate a secolului al XVII-lea trei erau catolici, iar dintre cei nouă tre
zorieri cinci aveau această confesiune; dintre cei zece preşedinţi ai Tablei princiare 
- care totodată sunt şi preşedinţi în Guberniu - şase au fost catolici. Chiar şi în 
poziţiile interne care sunt considerate funcţii de încredere, precum majordomul, pot 
fi găsite persoane de credinţă catolică, de pildă, majordomul lui Bethlen, Gyorgy 
Petrichevich Horvăth, care şi-a purtat funcţia încă şi sub domnia lui Gheorghe 
Răk6czi 19• Aşadar, Bethlen nu a exagerat când a scris lui Păzmăny, că „am aşa de 
mulţi sluj itori papişti, încât nici nu cunosc numărul lor, dar aceştia nu sunt cei din 
urmă, căci eu niciodată nu am desconsiderat pe cineva din cauza religiei" 10. 

6 Scurta lor biografie vezi: Lâszl6 Lukăcs, Catalogi personarum et officiorum provincire Austrire S. I., 
I: 1551-1600, Roma, 1 978; II: 1601-1640, Roma, 1 982; Monumenta Antiqure Hungarire, II, 1 024-
1 027; III, p. 880-88 1 ;  IV, 594, 595. 
7 Sâmbătarii au fost un curent religios apărut în secolul al XVI-iea, dar nerecunoscut ca religie receptă 
şi nici măcar ca religie tolerată în Transilvania, care avea o dogmatică antitrinitară, bazată pe Vechiul 
Testament, şi sărbătorea sâmbăta (Sabatul) în loc de duminică. Practic, sâmbătarii se plasau religios 
între iudaism şi creştinismul unitarian (nota autorului). 
8 Referitor Ia repartiţia confesională a consilierilor vezi: Ildik6 Horn, The Princely Council in the Age 
ofGabor Bethlen în „Hungarian Historical Review" 2:(4) 20 13 ,  p. 824-855.  
9 Emil Petrichevich-Horvăth, A Petrichevich-csaliid tărtenetenek regesztai [Registrele privind istoria 
familiei Petrichevich], Pecs, 1 942, p. 1 53, 1 54, 166-1 67, 1 7 1 ,  172. 
10 Bethlen Găbor Păzmănynak, Văsărhely, 1 625. julius 14 [Găbor Bethlen către Păzmăny, Târgu Mureş, 
14  iulie 1625] în Frankl Vilmos (coord.) Pcizmany nter levelezese [Corespondenţa lui Peter Păzmăny], 
Budapest, 1 873, p. 445; Barnabâs Guitman, Sziiksegesnek tartolla-e Ptizmany Peter Erdely ănallo 
allamisagat? [Oare Peter Păzmăny considera necesar ca Ardealul să fie un stat de sine stătător?] în 
Alinka Ajkay, Rita Bajăki, Ptizmany Nyomaban. Tanulmanyok Hargillay Emil tiszteletere [Pe urmele lui 
Păzmăny. Studii din volumul omagial Emil Hargittay], Piliscsaba, 201 3, p. 177-1 82. 
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Gabriel Bethlen nu a riscat prea mult, permiţând atâţia catolici în prima linie, 
deoarece îi controla. Era limpede că atât credinţa acestora, cât şi bunele lor relaţii 
cu Habsburgii puteau fi oricând folosite împotriva lor. Lui lmre Bercsenyi, care a 
vizitat, chiar de două ori, Ţara Sfăntă, Bethlen i-a confiscat toată averea sub 
pretextul unui conflict sângeros până astăzi neelucidat, care a apărut pe motivul 
folosirii bisericii. În fapt, fondul problemei îl constituia o bănuială nedovedită, 
potrivit căreia între Bercsenyi şi curtea vieneză ar fi existat o corespondenţă 
secretă, prin care cel învinuit ar fi transmis informaţii legate de pregătirile militare 
ale principelui 1 1 • 

Zsigmond Komis a trebuit să experimenteze tot pe propria piele că obţinerea 
funcţiilor importante nu însemna totodată şi câştigarea încrederii principelui. La 
atacul lui Homonnai, mai mulţi catolici - printre care Komis şi Pal Forr6 - au fost 
închişi de către Bethlen în cetăţile Făgăraş şi Kovâr [Remetea Chioarului], moşiile 
fiindu-le confiscate. În 1 626, referitor la planul de catolicizare iniţiat de soţia 
principelui, Ecaterina de Brandenburg, Komis a avut aceeaşi soartă. Deşi a fost 
reabilitat de două ori, iar Bethlen până şi în testamentul său i-a cerut scuze, această 
întâmplare i-a oferit lui Komis o lecţie deosebit de instructivă, deoarece a putut 
vedea entuziasmul cu care stările protestante deveneau partenere principelui atunci 
când se punea problema luării de atitudine împotriva catolicilor şi considerau 
comportamentul ilegal al acestuia ca înţelept şi prevăzător12• 

În afara de toate acestea, la fel cum reiese şi din exemplul lui Imre 
Bercsenyi, Gabriel Bethlen a făcut o continuă epurare, în special în rândul elitei 
catolice, însă metodele sale erau mult mai paşnice şi generoase decât cele ale 
înaintaşilor lui, cum ar fi de pildă, renunţarea la partidul Kendy-Sarmasaghy. 

În anul 1 6 14, Bethlen le-a acordat amnistia, mai mult decât atât, au avut şi 
posibilitatea de a reveni în viaţa politică ajungând chiar în vârful puterii. Atunci 
însă când Istvan Kendy s-a căsătorit cu văduva lui Gabriel Bathory, iar Zsigmond 
Sarmasaghy şi-a însurat fiul vitreg cu Anna Bathory, Bethlen a considerat aceste 
întâmplări - pe bună dreptate - acţiuni ale învrăjbirii. Kendy, Sarmasaghy şi 
băiatul vitreg, Zsigmond J6sika, au fost nevoiţi să se refugieze. Într-un mod 
asemănător a trebuit să plece şi Gyărgy Haller. Vina lui era că a fost cumnatul lui 
Esterhazy. După ce Esterhâzy a devenit palatin, Bethlen, după o scurtă perioadă de 
aşteptare, a considerat că această relaţie îi pricinuieşte mai degrabă neajunsuri 
decât avantaje. De altfel, în cadrul disputei Pazrnany-Esterhâzy, palatinul a fost 
învinuit şi de către arhiepiscop că ar fi aspirat la tronul princiar încercând să-l 
folosească în acest scop - împotriva voinţei acestuia - pe Haller. „Dar când domnul 

1 1 Kălmăn Thaly, A szekesi grof Bercsenyi csaltid, I: 1525-1689 [Familia grofilor Bercsenyi de 
Szekes, I, 1 525-1689], Budapest, 1 885, p. 73-77. 
12 Pemeszi Gabor levele Forgăch Zsigmondnak, Ecsed, 16 16. jwius 22 [Epistola lui Găbor Pemeszi către 
Zsigmond Forgăch, Ecsed, 2'.f iulie 1616] în Săndor Szilăgyi (coord.) Erdelyi Orszaggyiilesi Em/ekek 
[Memorii despre Dieta Transilvaniei], voi. VII., Budapest, 1881 ,  370, (în continuare EOE); Angelika T. 
Orgona, Unikornisok Tiinderorszagban. A ruszkai Kornisok Erdelyben. (1546 k.-1648) [Inorogii din Ţara 
Zânelor. Familia Komis de Rusca în Ardeal], L'Harmattan, Budapest 2014, p. 1 57-173. 
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Palatin a mers în Provincia de Sus armata manu, [ 1 63 1 ]  sărmanul Gyorgy Haller, 
în mare secret (pe care l-am şi ţinut cât a trăit), a zis plângând că el este trimis să ia 
măsuri ca oamenii să-l aleagă [pe Esterhăzy] principe, dar (după cum spunea) 
nicicând nu va face asta, ne duce la pieire atât pe sine, cât şi pe noi"13. 

Aşadar, Bethlen a curăţat elita catolică de elementele pe care le considera 
periculoase vis-a-vis de propria persoană. Efectele acestor acţiuni puteau fi 
resimţite şi de generaţia următoare. Tinerii care au pornit în carieră, beneficiind de 
poziţii bune, dacă izbuteau, îşi mutau mai degrabă centrul de greutate al activităţii 
lor în Ungaria Regală, aşa cum s-a întâmplat, de pildă, în cazul lui Săndor Sennyey 
ori în situaţia celor doi fraţi Csăky. Din cauza pierderilor menţionate, elita catolică 
a devenit mult mai maleabilă şi mai precaută din punct de vedere politic, iar, 
începând din această perioadă, noţiunea de catolicism nu mai putea fi asociată în 
mod automat cu cea de simpatizant al Habsburgilor. 

Sub aspect confesional, obiectivele elitei catolice erau clar conturate. 
Membrii acesteia erau convinşi că cea mai importantă sarcină este anularea ori cel 
puţin atenuarea efectelor legilor anti-catolice ale Dietei de la Bistriţa din 1 6 1 0. La 
această adunare, a fost din nou interzisă pătrunderea iezuiţilor pe teritoriile Princi
patului, în plus s-a hotărât ca cei de rit catolic să nu aibă episcop, iar în localităţile 
Teiuş, Alba Iulia, Mănăştur, Şumuleu şi în Scaunul Odorhei să nu poată locui 
preoţii catolici 14• În afara eforturilor depuse pentru recăpătarea episcopiei, catolicii 
încercau să amelioreze situaţia creată de lipsa clericilor şi să asigure formarea 
preoţilor; au dorit totodată să păstreze sistemul de şcolarizare catolică şi liberul 
acces la universităţi. La toate forurile posibile declarau că cei de confesiune 
romano-catolică din Ardeal sunt parte componentă a bisericii catolice din Ungaria, 
rugându-l pe arhiepiscopul Păzmăny şi pe palatinul Esterhăzy să intervină la 
principe în vederea libertăţii cultului lor1 5 • 

În recâştigarea poziţiilor catolicilor cea mai aprigă luptă a pornit în jurul 
demnităţii de episcop al Transilvaniei. Potrivit dorinţei ardelenilor şi la propunerea 
lui Păzmăny, principele (Gabriel Bethlen) l-a investit în funcţia de episcop, încă din 
1 6 1 8, pe Istvan Szentandrăsi Csiki. Însă papa nu a confirmat nici numirea acestuia 
şi nici cea a urmaşilor săi, deoarece nu dorea să recunoască dreptul de patronat al 
principelui Transilvaniei asupra teritoriilor, pe care, în realitate, nu-şi exercita puterea 
şi unde episcopul nu putea trece graniţa diocezei sale. În schimb regele Ungariei, 
susţinut de Păzmăny, şi-a menţinut punctul de vedere, potrivit căruia, pe teritoriile 

13 Păzmany Peter levele Piiski Jănosnak, 1 636. okt6ber 3 [Epistola lui Peter Păzmăny către Jănos 
Piiski, 3 octombrie 1 636], în Hanuy Ferenc (coord.) Pazmany Peter ăsszegyfljtăti leve/ei [Colecţia de 
eJ'istole ale lui Peter Păzmâ.ny], Budapest, 19 1 0-1 9 1 1 ,  2, p. 706. 
1 Az 1 610.  mărcius 25-ăprilis 3. kozott megtartott besztercei orszăggyiiles 7. Cikkelye [Articolul 7 al 
Dietei de la Bistriţa care a avut loc între 25 martie-3 aprilie 1 6 1  O) : EOE, VI, 1 70-173. 
15 în Arhiva Primatului din Esztergom se găsesc o serie de scrisori de acest gen: Acta Radicalia 
Classis X, 9-1 1 .  titlu (MOL, Depozit pentru microfilme). Câteva exemple specifice: Zsigmond Haller 
Păzmănynak, Bethlen, 1624. mărcius 25 [Zsigmond Haller către Păzmăny, Beclean, 25 martie 1 624]. 
(cut. 2645, foi. 23); Bomemisza Ferenc Păzmănynak, Kolozsvăr, 1634. november 25 [Bomemisza 
Ferenc către Păzmăny, Cluj, 25 noiembrie 1 634]. (cut. 2646, foi. 354-357). 
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care au aparţinut cândva coroanei maghiare să-şi exercite în continuare dreptul de 
numire. Această dispută ce a durat mai mulţi ani s-a desfăşurat în detrimentul 
catolicilor din Ardeal, însă, din cauză că nu se referea doar la aceştia, ci a afectat şi 
teritoriile supuse, Pâzmany, referitor la problema ardelenilor, nu putea nici să 
renunţe şi nici să găsească compromisuri. 

Stările protestante transilvănene au dat dovadă de o rezistenţă intransigentă 
faţă de încercările catolicilor, iar în această atitudine principii erau de partea lor. În 

plus, protestanţii au fost sprijiniţi şi de unde nu se aşteptau: preoţii secui căsătoriţi 
au protestat împotriva intrării şi a vizitei episcopului ales al Ardealului. O altă 
problemă existentă în legătură cu episcopia, retrocedarea proprietăţilor bisericeşti, 
evident, nici nu a mai fost pusă în discuţie. Aristocraţii catolici s-au angajat să 
asigure episcopului o reşedinţă şi venituri potrivite rangului său; cei din familiile 
Komis, Haller, Istvan Erdelyi, Janos Wass, precum şi alţii, s-au adresat, rând pe 
rând, arhiepiscopului şi principelui, desemnându-şi proprietăţi ale căror venituri le-au 
destinat întreţinerii episcopului. Disputele legate de episcopie au adus însă un 
oarecare avantaj . Bethlen, ca să preîntâmpine numirea episcopului, l-a investit pe 
Marton Fejerdi vicar, ceea ce faţă de situaţia precedentă însemna un pas înainte 16• 

Primul succes important al catolicilor era legea utiliz.ării bisericilor conform 
hotărârii Dietei de la Cluj din 1 6 1 5 17. Astfel, biserica şi casa parohială, împreună 
cu veniturile acestora le-au primit cei ce erau în majoritate, iar minoritarilor li s-a 
construit o casă de rugăciune din banii comunităţii .  În cazul în care erau mai multe 
biserici, au primit o biserică şi minoritarii. Pentru catolici, acest lucru însemna că 
au putut reveni în bisericile din Mănăştur, Teiuş, Odorhei şi Şumuleu. Predarea 
bisericilor însă dura mai multe decenii, iar acolo unde se făcea mai rapid era vorba 
despre clădiri aflate în ruină, care nu mai erau folosite. Renovarea acestora se afla 
sub patronatul aristocraţilor, de pildă, biserica din Monostor [Mănăştur] a fost 
reclădită pe cheltuiala lui Istvan Erdelyi. În această perioadă, aristocraţia se ocupa 
cu plăcere de ridicarea unor biserici şi capele, care fiind alipite castelelor asigurau 
familiei practicarea netulburată a religiei lor, aşa cum poate fi observat şi în cazul 
familiei Haller1 8• 

În recâştigarea poziţiilor catolice lipsa preoţilor era în continuare o problemă 
serioasă. 

16 Kăroly Veszely, Erdelyi egyh<iztărteneti adatok [Date privind istoria bisericii din Ardeal], 
Kolozsvăr, 1 860, I, 333-335; Vencel Bir6, Bethlen Gabor es az erdelyi katolicizmus [Găbor Bethlen şi 
catolicismul din Transilvania], Kolozsvăr, 1 929, p. 3-1 8 . ;  Temesvăry Janos, Csikmadefalvi 
Szentandrasi Istvan erdelyi puspăk [Episcopul din Ardeal, Istvan Csikrnădefalvi Szentandrăsi] în 
„Erdelyi Muzeum", 1 9 1 2, p. 55-7 1 .  
1 7  Articolul 34, 3 5  şi 36 al Dietei de la Cluj care a avut loc între 2 7  septembrie- 1 3  octombrie 1 6 1 5 :  
EOE, VII, 286, 287. 
18 Haller Zsigmond testamentuma, 1 626. januăr 20 [Testamentul lui Zsigrnond Haller, 20 ianuarie 
1626], in Tiidos S. Kinga (coord.), Erdelyi testamentumok [Testamente din Transilvania], Mentor, 
Marosvăsărhely, 2008, voi. III., p. 93-96, şi Haller Istvan testamentuma, Bethlen, 1 656. szeptember 3 
[Testamentul lui Zsigrnond Haller, Beclean, 3 septembrie 1656], Arhivele Naţionale, Direcţia 
Judeţeană Cluj, Fond Familial Haller, fasc. 13 ,  ff. 1 -4. 
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Toate rapoartele legate de situaţia catolicilor din Ardeal au menţionat acest 
lucru, dar şi incultura preoţilor, împreună cu problema preoţilor însuraţi din Secuime. 
Epistolele aristocraţilor adresate lui Păzmany tratau toate acestea ca subiect principal. 
Totodată se solicita de urgenţă trimiterea unor preoţi de bună morală şi bine instruiţi. 
De pildă, Komis a cerut odată arhiepiscopului preoţi pentru patruzeci de locuri19• 
Cu recomandarea aristocraţilor, de la şcoala franciscană din Şumuleu Ciuc şi de 
sub mâna iezuiţilor au sosit în Ungaria o serie de băieţi ardeleni pentru a-şi dedica 
viaţa bisericii. Alături de Păzmâny, atât Gyorgy Forro, cât şi episcopii aleşi din 
Transilvania, Istvan Csiki şi Istvan Simândi, au contribuit la netezirea căii studioşilor. 
Cei mai buni au ajuns şi la Viena, în colegiul „Ferdinandeum" ori la „Pazmaneum" şi 
la „Collegium Germanico-Hungaricum" din Roma. Majoritatea acestor tineri însă, în 
special cei mai talentaţi, erau totuşi pierduţi pentru cei din Transilvania, deoarece 
Biserica Romano-Catolică din Ungaria se confrunta de asemenea cu lipsă de preoţi, 
de aceea i-a absorbit pe loc clericii tineri şi bine pregătiţi ai căror cea mai mare parte, 
oricum, nu mai dorea să se întoarcă în Ardeai2°. 

Un alt succes al aristocraţilor catolici se leagă de Ordinul Iezuit. Această 
relaţie dintre Gabriel Bethlen şi iezuiţi a fost un subiect adesea tratat în literatura de 
specialitate. În ceea ce priveşte revenirea iezuiţilor, fără doar şi poate, Bethlen era 
promotorul. Principele era condus mai cu seamă de interese politice, şi nu întâm
plător, această relaţie atinge intensitatea maximă în cele două perioade: 1 6 1 6- 16 18  şi 
preajma anului 1 624. Bethlen era extrem de precaut când a permis intrarea iezuiţilor. 
Legile de interdicţie pentru aceştia nu au fost anulate de Dietă, iar călugării nu puteau 
reveni decât incognito. Numărul lor şi aria de funcţionare erau desemnate de către 
principe. Mai întâi au putut veni doar trei iezuiţi: doi dintre ei au lucrat la Mănăştur, 
iar unul la Alba Iulia împreună cu personalul laic ajutător. Aveau condiţii destul de 
dificile şi erau aproape izolaţi. În anul 1624 au primit aprobare încă doi iezuiţi, care 
s-au aşezat la Caransebeş2 1  • 

19 Haller Zsigmond Pâzmănynak, Bethlen, 1624. mărcius 25 [Zsigmond Haller către Păzmăny, 
Beclean, 25 martie, 1624 ], Esztergomi Primăsi Leveltăr [Arhiva Primatului din Esztergom], Acta 
Radicalia Classis X, 1 0. titlu f. 23. ;  Komis Zsigmond Păzmăny Petemek, Szinervăralja, 1 635.  februăr 
14  [Zsigmond Komis către Peter Păzmăny, Seini, 14  februarie, 1 635], MTAKK, Veress Endre
gyiljtemeny [Colecţia Endre Veress],  Komis-csalăd leveltăra [Arhiva familiei Komis], Ms 425/II, foi. 
1 2 1 0-12 1 5. ;  Vezi şi Tamas Gergely Fazakas, Orsolya Szăraz, ,,A' mint ezt Păzmăny Peter Cardinal 
szepen megmutattya" - Kolosvări Păi es a Haller Gyorgy felett mondott halotti predikăci6ja ( 1 630) 
[,,Precum cardinalul Peter Păzmăny frumos ne arată" - predică la înmormântarea lui Păi Kolosvări şi 
Gyărgy Haller ( 1 630)], in Pâzmăny nyomăban [Pe urmele lui Păzmăny], op. cit, p. 147- 1 58. 
2° Ferenc Kollănyi, Esztergomi kanonokok 1100- 1900 [Canonicul de Esztergom 1 1 00-1 900], 
Esztergom, 1 900, p. 222, 234, 243, 257, 266; Endre Veress, A ramai Collegium Hungaricum 
anyakonyve [Registrele de la Collegium Hungaricum din Roma], Budapest., 1 9 1 7, p. 4 1 -43;  Istvan 
Fazekas, A becsi Pazmaneum magyarorszagi hallgat6i 1623-1918 [Studenţii maghiari ai colegiului 
Pazmaneum din Viena], Budapest, 2003. 
21 În legătură cu dificultăţile şi condiţiile instalării acestora aduce numeroase date noi: Mihăly Balăzs, 
Ădăm Fricsy, Lăsz16 Lukăcs, Istvan Monok (coord.), Erdelyi es h6doltsagi jezsuita misszi6k [Misiunile 
iezuite din Ardeal şi din teritoriile supuse], U l :  1609-1616; U2: 1617-1625, Szeged, 1990, p. 278-281 , 
303-308, 340, 341 ,  440-444; Antal Molnăr, Jezsuita misszi6 Karansebesen [Misiune iezuită la 
Caransebeş], în idem (coord.) Lehetetlen kiildetes? Jezsuitak Erdelyben es Felso-Magyarorszagon 
[Misiune imposibilă? Iezuiţii din Ardeal şi Ungaria de Nord] L'Harmattan, 2009, p. 147-1 86. 
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Merită văzute şi persoanele care au ajuns în acest fel în Ardeal: în afara lui 
Marton Bauda, de origine cehă, toţi aveau legături transilvănene. S-au născut şi au 
studiat aici ori au predat aici înainte de 1 603, aşadar nu erau necunoscuţi nobililor 
catolici. Cei doi iezuiţi care au sosit primii se aflau deja mai devreme în relaţii 
personale cu însuşi principele. În 16 13  Bethlen, pe când se găsea la Belgrad, a avut 
mai multe întâlniri cu părintele iezuit Istvan Szini. Încă de atunci l-a chemat în 
Ardeal pentru a facilita şi astfel învoiala cu nobilii catolici refugiaţi în Ungaria. 
Unui alt iezuit, Gergely Vasârhelyi22, principele i-a salvat chiar viaţa atunci, când 
la Pecs, datorită rolului său în disputa despre calendar, demnitarul turc l-a condam
nat la moarte, dar la intervenţia lui Bethlen a schimbat această osândă în exil23• 
Astfel, potrivit punctului de vedere al principelui şi al stărilor catolice, în ţară 
trebuiau să vină iezuiţi maghiari şi - pe cât posibil - originari din Transilvania. Pe 
la sfărşitul domniei lui Bethlen şi în timpul domniei lui Gheorghe Răk6czi I, nu
mărul iezuiţilor activi din Ardeal crescuse treptat, mulţi dintre aceştia s-au aşezat la 
curţile nobililor, deschizându-şi porţile şi o şcoală nouă. Câţiva tineri nobili au fost 
atraşi de ordinul iezuit, dar acest lucru nu-l încânta nici pe Păzmăny, nici pe Komis. 

Potrivit părerii lui Pazmany, nobilimea poate face mai mult pentru catolicism 
dacă rămâne patronul acestuia, iar argumentul lui Komis era că tânărul devenit 
călugăr nu poate creşte numărul nobililor catolici, iar pe termen lung, acesta ar 
putea duce chiar la dispariţia familiei. Zsigmond Komis a încercat să-l oprească şi 
pe propriul văr de la vocaţia monahală. Istvan Bethlen scrie despre acest subiect: 
„înţeleg şi faptul că Dumneata nu-l poţi face să părăsească sutana, nici promiţându-i 
o domnişoară frumoasă, un cal bun ori nişte straie minunate . . .  totuşi, nu-l lăsa cu 
uşurinţă, dragă unchiule, căci şi fără el se găsesc destui pateri . . .  "24• 

În realitate, activitatea iezuiţilor era posibilă datorită patronatului unor 
aristocraţi. La Alba Iulia, principala lor susţinătoare era Anna Wesselenyi; Istvan 
Szini a locuit mult timp în casa dânsei, iar prima lui şcoală tot aici a fost deschisă. 
Şcoala şi biserica din Mănăştur erau susţinute şi au funcţionat, în primul rând, 
graţie donaţiilor făcute de Istvan Wesselenyi, Janos Wass, Istvan Erdelyi. În testa
mentul lor, Erdelyi şi Wass au lăsat mare parte din averea lor şcolilor iezuiţilor din 
Ardeal şi instituţiilor ecleziastice din Ungaria25• În cazul lui Jănos Wass avem 

22 În această perioadă au activat doi iezuiţi cu nume asemănător în Ardeal: Gergely Văsărhelyi şi 
Dăniel Văsărhelyi. Ambii sunt prezenţi în acest studiu. 
23 Bela Holl, Vasarhelyi Gergely palyaja (1560-1623) [Activitatea lui Gergely Văsărhelyi] în 
„Irodalomtorteneti Kozlemenyek" [Publicaţii de istorie literară], 1 983, p. 1 57- 162, şi Erdelyi es 
h6doltsagijezsuita missziok [Misiunile iezuite din Ardeal şi din teritoriile supuse], op. cit. vol. I/1 -2, 
f.· 14 1 ,  166-169, 247-25 1 ,  278-28 1 .  
4 Bethlen Găbor Komis Zsigmondnak, Huszt, 1638. februăr 1 4  [Găbor Bethlen către Zsigmond 

Komis, Huszt, februarie 1 638], MTAKK, Ms 425/II, foi. 1 358-1363. 
25 În legătură cu aceasta există mai multe date: Erdelyi es hodoltsagi jezsuita missziok [Misiunile 
iezuite din Ardeal şi din teritoriile supuse], op. cit„ voi. I/1 -2, p. 266-269, 302-3 1 1 , 333-340, 4 1 8, 
4 1 9, 44 1 ,  442, 458; Margit T6th, Istvan Wesselenyi, lmcidsagoskOnyvenek forrasa [Sursa privitoare la 
cartea de rugăciuni a lui Istvan Wesselenyi], „Irodalomtorteneti Kozlemenyek" [Publicaţii de istorie 
literară], 1 985/2, p. 1 89- 193;  Vilmos (Frakn6i) Frank!, P<i.zmany Peter es kora, Pest, 1 872, III, p. 371 .  
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norocul că s-a păstrat o parte din corespondenţa sa cu iezuiţii din Viena şi 
Nagyszombat din perioada 1 625-1 630, de pildă, epistolele către Gyorgy Forr6, 
Gyorgy Kăldi, Dăniel Văsărhelyi. Din toate acestea reiese faptul că aristocraţii, în 
special cei care au fost cândva discipoli iezuiţi, au păstrat legăturile cu iezuiţii 
maghiari din provincie şi îi susţineau regulat pe alumnii lui Păzmăny şi colegiile 
din Nagyszombat şi Pozsony [Bratislava] prin donaţii în alimente şi bani. La 
schimb, iezuiţii trimiteau membrilor familiilor Wass, Kamuthy, Bomemisza şi 
Mindszenthi obiecte de cult şi cărţi. Generozitatea lui Jănos Wass rezultă şi din 
faptul că a dorit să ridice altarul principal din biserica iezuită din Viena cu proprii 
bani, i-au fost trimise şi planurile, dar Păzmăny şi Daniel Văsărhelyi au încercat 
să-l convingă să dea ceastă sumă mai degrabă la Gyor ori la Nagyszombat pentru 
construirea unor biserici din Ungaria26• 

În timpul domniei lui Bethlen, aristocraţia din Ardeal i-a sprijinit mai curând 
pe iezuiţi decât pe franciscani. Acest lucru se explică, în parte, prin diferenţele 
existente în ceea ce priveşte instruirea şi mentalitatea acestora, iar parţial şi printr-o 
oarecare separaţie: cei mai influenţi protectori trăiau în comitate, pe când francis
canii locuiau printre secui. La începutul epocii, în cadrul nobilimii se delimitau unii 
de alţii protectorii iezuiţilor şi ai franciscanilor. Un exemplu cu totul deosebit era 
cel alui Gotthărd Kun de Osdola, care susţinea deopotrivă ambele ordine, mai mult 
decât atât, printre rudele sale apropiate s-au aflat un franciscan şi un iezuit27• 

Protectorul cel mai important al mănăstirii de la Şurnuleu Ciuc era Istvan 
Petky, iar ceilalţi susţinători se găseau în sânul nobilimii mici şi mijlocii din partea 
locului28• 

Catolicismului din Ardeal îi dăunau mult animozităţile între iezuiţi şi 
franciscani; aceste animozităţi izbucniseră de fapt la Roma din cauza rivalităţilor 
legate de misiunile în China, dar efectul lor s-a resimţit şi în Transilvania. În plus, 

26 În arhiva familiei Wass din Cege [Ţaga] sunt păstrate şaisprezece epistole iezuite adresate lui Janos 
Wass concepute de Gyorgy Forr6, Daniel Văsărhelyi, Lukăcs Ravasz, Gyorgy Kăldi, Istvan M6ry şi 
Ferenc Pacz6th, publică: Ildik.6 Horn, Magyar jezsuitak leve/ei a czegei Wass-leveltarban [Epistolele 
iezuiţilor maghiari din arhiva-Wass din Czege], In: Tiinderorszag op. cit„ p. 200-23 1 .  
27 Gyorgy Istvan T6th (coord.), Relationes missionariorum de Hungaria et Transilvania (1 627-1 707), 
R6ma-Budapest, 1 994, p. 241 -250. 
28 Judit Balogh, A dersi Petki csa/Gd fe/emelkedese a 16. szazad masodik feleben [Ascensiunea 
familiei Petki din Ders în cea de-a doua jumătate a secolului al XVI-iea], în idem, Szeke/yfo/di 
Karrierek. Az udvarhe/yszeki nemesseg hata/omszerzesi /ehetosegei a 16. szazad masodik fe/eben 
[Cariere din Ţinutul Secuiesc. Posibilităţile de dobândire a puterii privitor la nobilimea din Scaunul 
Odorhei în cea de-a doua jumătate a secolului al XVI-iea], L'Harmattan, 20 I O, p. 202-22 1 .  În general, 
pentru relaţiile confesionale secuieşti Judit Balogh, Felekezeti csoporttudat a szeke/y e/itben a 1 7. 
szazad vegen [Conştiinţă de grup confesional la elita secuiască de la sîarşitul veacului al XVII-iea], în 
Peter K6nya, Annamăria K6nyovă (coord.) Od reformacie po za/oienie cirkvi - A reformaci6t6/ 
egyhaza/apitasig: a szepesvara/jai zsinat 400. Evfordulojara [De la reformă la întemeierea bisericii: 
la cea de-a 400-a aniversare a sinodului din Szepesvăralja], Presov 201 5, p. 259-267; idem, A szeke/ 
nemesseg es a va//asi hovatartozas kerdese a 1 7. szazadban [Nobilii secui şi problema apartenenţei 
confesionale în secolul al XVIl-Iea], in „Egyhăztorteneti Szemle" [Cronică de istorie bisericească], 
200112, p. 87-92. 
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Szini şi Gergely Vasârhelyi au lucrat mai devreme la misiunile din Belgrad şi din 
teritoriile aflate sub administraţie otomană directă, ajungând deja de pe atunci în 
dezacord cu franciscanii. În afara de toate acestea, la Şumuleu-Ciuc se instalase o 
perioadă de criză, călugării vârstnici nu-şi puteau îndeplini cores�unzător sarcinile, 
nu aveau succesori, iar disciplina şi-a mai pierdut din rigurozitate 9• 

Protectorul mănăstirii a devenit Pâzmany, care a trimis memorii la Congre
gaţie, iar mai apoi i s-au alăturat prin epistolele lor şi aristocraţii din Ardeal. 
Rezolvarea situaţiei franciscanilor din Transilvania era mult îngreunată de nepo
trivirile existente între anumite ramuri ale ordinului şi de faptul că la diferitele 
niveluri ale conducerii bisericii au fost propuse soluţii divergente. Disputele legate 
de încredinţarea mănăstirii din Şumuleu-Ciuc capucinilor au durat mai mulţi ani. În 
sfărşit, s-a renunţat la acest lucru, deoarece nici Pâzmâny, nici ardelenii şi nici 
capucinii, care în marea lor majoritate erau de naţionalitate cehă şi germană, nu au 
sprijinit această idee. Priceperea misionarilor italieni - în special datorită proble
melor lingvistice - era contestată atât de Pâzmâny, cât şi de nobilii ardeleni30• 

Între 1 630- 1635 elita catolică din Transilvania a trăit un moment decisiv. 
Relaxarea şi succesele din perioada domniei lui Bethlen nu au continuat. Politica şi 
viziunea religioasă mult mai rigidă a lui Râk6czi au întârziat din nou reuşita 
catolicilor. Chiar şi desemnarea unui vicar a durat mai mulţi ani . Râk6czi a ridicat 
mai multe obiecţii, pe iezuiţii infiltraţi şi franciscanii străini îi considera spioni, iar 
lui Kornis i-a interzis să poarte vreo corespondenţă cu Pâzmâny. A încercat să împie
dice orice preocupare care facilita intervenţia bisericii romano-catolice maghiare -
iar prin aceasta cea a Habsburgilor - în problemele interne ale Transilvaniei. 
Catolicii ardeleni au „digerat" cu greu acest regres, iar alături de principe îi acuzau 
şi pe îndumătorii bisericii din Ungaria. Plin de amărăciune, Zsigmond Komis i-a 
imputat lui Pâzmany că arhiepiscopul, care ar fi trebuit să le fie principalul 
protector, i-a lăsat de izbelişte. Situaţia a fost agravată şi de disputele în jurul 
numirii episcopului ales din Ardeal, care dura de mai mulţi ani; ardelenii nu au 
acceptat argumentele lui Pâzmâny, dorind ca în locul lui Istvan Simândi să fie 
desemnat Daniel Vasarhelyi, cel care se afla deja în interiorul sistemului. Elita a 
fost demoralizată atât de această dispută, cât şi de faptul că nu s-a găsit rezolvare la 
penuria de preoţi, astfel şi-a pierdut încrederea în conducerea bisericii din 

29 Fortumit Boros, A csiksomlyoi harmincket Confrater [Cei treizeci şi doi de confraţi din Şumuleu
Ciuc], Kolozsvâ.r, 1 923, p. 34-43, 70-72; idem, Az erdelyi Ferencrendiek [Ordinul franciscan din 
Ardeal], Kolozsvâ.r, 1 927; J6zsef Gyorgy, A Ferencrendiek elete es milkodese Erdelyben [Viaţa şi 
activitatea ordinului franciscan în Ardeal], Kolozsvâ.r, 1 930; Ferenc Galia, A csiksomly6i ferencrendi 
kolostor viszontagsagai Bethlen Gabor idejen [Vicisitudinile mănăstirii franciscane din Şumuleu Ciuc 
pe vremea lui Gabor Bethlen], în ,,A Becsi Magyar gr6f K.lebelsberg Kuno Tortenetkutat6 Intezet 
1 934. evi evkonyve" [Anuarul Institutului Maghiar de Cercetare Istorică grof Klebelsberg Kuno din 
Viena - 1 934], Budapest, 1 934, p. 283-302; Antal Molnâ.r, Az udvarhelyi „Missio Siculica " kezdetei 
az 1650-es evekben [Începuturile lui „Missio Siculica" din Odorhei în anii 1 650], în Lehetetlen 
kU/detes [Misiune imposibilă], p. 1 95-2 13 .  
30 Relationes missionariorum, p .  1 5-20, 259. 
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Ungaria3 1 . Grupului format din Komis, Kovacs6czy, Mihaly Tholdalagi şi Istvăn 
Haller i-a atras atenţia faptul că principele a acceptat mai degrabă pe franciscanii 
bosniaci, care funcţionau în apropierea localităţii Caransebeş. Aceştia au venit de 
pe teritoriile care se aflau sub dominaţie otomană, aşadar nu exista pericolul să 
transmită vreo influenţă habsburgică. 

Aristocraţii catolici au ajuns la o cotitură: vor aştepta în continuare ajutorul 
bisericii din Ungaria în privinţa emancipării confesionale ori se vor folosi de 
circumstanţele oferite de statutul de ardelean? Au ales cea de-a doua variantă. L-au 
chemat pe Istvăn Salinai care convertea la graniţă împreună cu tovarăşii săi 
franciscani, apoi au mai cerut de la superiorul bosniac şi alţi călugări. Franciscanii 
bosniaci s-au aşezat mai întâi la curţile nobiliare, în timp ce Istvan Kovacs6czy a 
obţinut de la principe îngăduinţa ca aceştia să poată funcţiona în teritoriul princi
patului32. Cu ajutorul lui Mihaly Tholdalagi, franciscanii au întemeiat la Mikhaza 
[azi Călugăreni] o biserică şi o mănăstire. Clădirea era destul de rudimentară, dar 
nobilii aristocraţi s-au îngrijit în mod potrivit de cele trebuincioase călugărilor, mai 
mult decât atât, conform notelor de posesor din cărţile păstrate, aceştia au fondat şi 
o bibliotecă33• Între timp la Roma, Salinai a căpătat de la cardinalul Barberini 
numirea sa ca şef al misiunii din Ardeal. 

După moartea lui Păzmany, catolicii din Ardeal au recunoscut nevoia de a 
înfiinţa un organism ecleziastic de sine stătător în Transilvania. Între Şumuleu Ciuc 
şi Mikhăza [Călugăreni] s-au purtat discuţii în vederea unei colaborări, iar Istvăn 
Haller şi-a asumat sarcina de a construi pe moşia sa de la Fejeregyhaza [Albeşti] o 
nouă mănăstire; s-a discutat şi de înfiinţarea unei mănăstiri la Nytijt6d [Lunga] . Pe 
baza acestor argumente, Haller a propus la Roma instituirea unui vicariat de sine 
stătător în Ardeal. În acelaşi timp au continuat tratativele şi cu principele, iar 
Komis şi tovarăşii săi au obţinut, după o grea controversă, numirea lui Istvan 
Salinai în funcţia de vicar. Bula papală, care a permis înfiinţarea vicariatului, a fost 
semnată în februarie 1 640; primul vicar a devenit Salinai34• Astfel, în istoria cato
licismului din Transilvania a început o nouă, însă la fel de anevoioasă etapă. 

3 1  Păzmăny Frankl, op. cit, voi. I, p. 1 93, 1 94; EOE, IX, 440; X, 230, 267, 307, 308. - Komis 
folyamodvănya a katolikusok neveben I. Riikoczi Gyorgyhoz, Gyulafehervăr, 1 640. măjus 1 7, [Petiţia 
lui Kornis către Gyorgy Râkoczi I în numele catolicilor, Alba Iulia, 17 mai 1 640], MTAKK, Ms 
425/11, f. 1 454-1464. 
32 Veszely, Erdelyi egyhazti:irteneti adatok [Date privind istoria bisericii din Ardeal], p. 144, 328, 342. 
33 Palma Tulit, A Mikhazi Ferencrendi Kolostor Konyvtara [Biblioteca mănăstirii franciscane de la 
Mikhăza], in Kiss Jeno (coord.) Orokseg es feladat: Tanulmanyok romaniai magyar konyvekrol, 
konyvtarakr6l [Moştenire şi misiune: Studii despre cărţi şi biblioteci maghiare din România], 
Sepsiszentgyorgy, 1 995, p. 29-39. 
34 Relationes missionariorum, p. 1 1 - 1 3, 247-257. 
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